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Сприятиме професійній дієвості аудиторів поглиблене вивчення ними курсу судово-
бухгалтерської експертизи, практики діяльності аудиторів на підприємствах клієнта-замовника в 
зарубіжних країнах. Важливим буде обмін досвідом аудиторської практики з аудиторами інших 
країн, стажування за кордоном вітчизняних аудиторів. 

Треба враховувати що шахрайство на підприємствах, дії підприємців можуть не лише 
завдавати матеріальної шкоди, але й моральної, позначаючись на стані його фінансово-
господарської діяльності, рівні економічної безпеки. 

 
Висновки. Сучасні умови господарювання вимагають від аудитора бути не тільки неза-

лежним контролером процесу виробництва і реалізації продукції підприємством, а й аналітиком, 
знавцем специфіки виробництва клієнта-замовника, управлінцем, який може здійснювати 
аналітичні процедури, діагностику фінансово-господарської діяльності підприємств, передбачати 
можливі шляхи і резерви підвищення рівня управління підприємством. 

Заходи, що передбачає міжнародна практика проведення аудиту щодо запобігання шахрайст-
ву на підприємствах, необхідно активніше застосовувати аудиторським фірмам та аудиторам в 
Україні. 

 
 
 

УДК  657.05: 65 

П.М. Гарасим, С.В. Приймак 
Львівська  державна фінансова академія, 

кафедра обліку і аудиту 

ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОЇ 
ІНФОРМАЦІЇ В СИСТЕМІ МЕНЕДЖМЕНТУ 

© Гарасим П.М., Приймак С.В., 2012  

Розглянуто роль і значення інформаційного забезпечення обліково-аналітичної 
діяльності підприємств. Обґрунтовано необхідність та наведено основні напрями удоско-
налення інформаційної бази для потреб менеджменту. 

A role and value of the informative providing of registration-analytical activity of 
enterprises is considered. A necessity is grounded and basic directions of improvement of 
informative base of administrative account are resulted for the necessities of management. 

Постановка наукової проблеми. На початку третього тисячоліття Україна докладає багато 
зусиль до інтеграції в сучасну європейську та світову співдружність. Цей факт безпосередньо 
пов’язаний з необхідністю доведення до високого рівня всіх сфер економічного життя країни. 
Вітчизняні підприємства перебувають на дуже складному етапі свого розвитку. Поряд з 
економічною кризою, постійними змінами податкового законодавства йдуть процеси накопичення 
досвіду в галузі управління кризовими ситуаціями, нових форм господарювання тощо. Важливою 
проблемою менеджменту підприємства є формування та збереження її конкурентоспроможності в 
умовах постійних змін зовнішнього середовища. Метою обліково-аналітичного забезпечення 
менеджерів фірми є забезпечення управлінського персоналу підприємства повною, своєчасною та 
достовірною інформацією для прийняття поточних і стратегічних управлінських рішень. Уп-
равління підприємством вимагає систематичної інформації про здійснювані господарські процеси, 
їх характер і обсяг, про наявність матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, їх використання, 
про фінансові результати діяльності. Основним джерелом такої інформації є дані поточного бухгал-
терського обліку, які систематизують у звітність. Така звітність має велике значення, оскільки 
використовується не тільки для економічного аналізу діяльності окремого підприємства з метою 
одержання інформації, необхідної для управління, а й для узагальнення результатів у масштабі 
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галузей і економіки загалом. Бухгалтерський облік ведуть всі підприємства, незалежно від їх форми 
власності. Недбалість і неточність у системі ведення бухгалтерського обліку може завдати чималих 
збитків. Невід’ємними складовими бухгалтерського обліку є великий потік первинних документів, 
постійне виконання арифметичних операцій, перевірка правильності розрахунків і здійснення 
операцій, зіставлення даних з інформацією на суміжних ділянках обліку тощо. Система обліку та 
звітності повинна ґрунтуватися на прийнятих у світовій практиці методологічних принципах і 
підходах до аналітичних досліджень, спрямованих на всебічний вплив на діяльність підприємства 
для забезпечення отримання прибутку та зміцнення його фінансових позицій на ринку. Отже, на 
наш погляд, основним джерелом інформаційного забезпечення у функціонуванні підприємства є 
обліково-аналітична інформація.  
 У період поглиблення ринкових відносин та глобалізаційних процесів розширюється коло 
проблем, що покликані вирішувати бухгалтерський облік та економічний аналіз. Стрімкий розвиток 
науково-технічного прогресу, впровадження інноваційних технологій та поява нових організацій-
них форм виробництва зумовлюють ускладнення управління господарсько-фінансовою діяльністю 
підприємств, тому виникає нагальна потреба удосконалення системи інформаційного забезпечення, 
яке дасть змогу підвищити якість облікової та аналітичної інформації, її обробки та зберігання, що є 
необхідною умовою для ефективного управління підприємством. 

 
Аналіз останніх досліджень. Протягом останнього періоду питанням покращення 

інформаційної бази системи управління суб’єктами господарювання приділяється все більша увага. 
Зокрема, окремі аспекти наведеної проблеми знайшли відповідне відображення в науково-
теоретичних дослідженнях І.С. Вовчак [1], Г.П. Журавля, С.В. Івахненкова [3], В.С. Леня [4],  
М.С. Пушкаря [6], П.Я. Хомина та інших відомих вітчизняних та закордонних вчених. Разом з тим, 
стан інформаційного забезпечення системи менеджменту потребує вдосконалення, зважаючи на 
нові виклики ринкової економіки.  

 
Мета та завдання статті. Метою статті є аналіз стану інформаційного забезпечення облі-

ково-аналітичних процесів на підприємстві та напрацювання рекомендацій щодо його покращення і 
вдосконалення.     

 
Виклад основного матеріалу. Вдосконалення інформаційної бази відповідно до потреб 

менеджменту є суттєвим елементом розвитку економіки. Домінуючі підходи до формування 
інформаційних потоків обліково-аналітичного спрямування поступаються місцем новому підходу, 
основним принципом якого є забезпечення корисності для прийняття управлінських рішень. 
Відповідно в новітній економіці різко зростає цінність інформації. Зовнішнє нестабільне оточення 
вимагає від підприємств розроблення складніших та деталізованіших систем управління. Кожний 
етап якісного переходу до нової концепції управління характеризується різкими змінами на макро- 
та мікроекономічному рівні. Еволюційне ускладнення завдань управління та системних рішень 
призвели до виникнення спеціальних методичних підходів як до організації виробничо-комерційної 
діяльності підприємств, так і до інформаційного супроводу управління нею. 

Зростання вимог до інформаційного забезпечення системи управлінського обліку викликане, 
зокрема, постійними змінами і ускладненням зовнішнього середовища і, відповідно, умов 
економічної діяльності, умов виробництва, розвитком системи розгалужених взаємозв’язків з 
іншими інформаційними системами управління підприємством. Об'єктивною передумовою їх вирі-
шення є стрімке зростання можливостей і техніко-економічних характеристик сучасного 
програмного забезпечення збору, обробки і передавання значних інформаційних масивів баз даних 
на основі комп’ютеризації обліково-аналітичного процесу. 
 Інформацію як сукупність відомостей про внутрішній і зовнішній стан системи управління 
використовують для оцінки і аналізу економічних явищ і процесів з метою розроблення і прийняття 
управлінських рішень. Управління діяльністю підприємства – це неперервний процес пізнання 
стану і потреб розвитку об’єкта управління на основі інформації, з подальшим напрацюванням 
необхідних управлінських рішень. Процес пізнання, незалежно від того, що саме є його об’єктом, 
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визначається як єдність трьох послідовних етапів: етап спостереження, осмислення інформації 
(аналіз господарської діяльності), планування діяльності. Кожний із них набуває специфічних 
форм. Етап спостереження реалізується через систему бухгалтерського обліку, оскільки при 
фіксації відомостей в письмовому вигляді створюється специфічний носій інформації – первинний 
документ. На другій фазі спостереження із невпорядкованої маси відомостей, зафіксованих в 
первинних документах, формується інформаційна модель об’єкта, адекватна йому тією мірою, яка 
необхідна і доступна для правильних суджень про його стан і динаміку.  
 На другому етапі процесу пізнання відбувається осмислення інформації, яке, враховуючи 
специфічні форми й особливості економічного об’єкта, є за суттю аналізом господарської 
діяльності. Основне завдання аналізу – виявити причинно-наслідкові зв'язки факторів і результа-
тивних показників і окреслити прийняття оптимальних управлінських рішень.  
 Третій етап пов'язаний із практичним впливом людини на об’єкт пізнання. Це виявляється в 
плануванні господарської діяльності й організації виконання окреслених заходів. При цьому 
використовують висновки економічного аналізу, які, своєю чергою, базуються на даних бухгал-
терського обліку.  
 При організації діяльності підприємства здійснюються контроль і регулювання функціону-
вання економічного об’єкта. Фінансовий облік, формуючи інформацію, виступає як органічне 
доповнення в застосуванні загальної теорії інформації до проблем оперативного управління 
економічними подіями. Облік забезпечує сферу прийняття рішень необхідними даними, тому він є 
частиною інформаційної системи менеджменту.  
 Зміст функцій обліку становлять процеси фіксації первинної інформації про господарські 
операції і групування даних за строго визначеними ознаками, напрямами, періодами. Завдяки 
обліку забезпечується збереження цінностей, і разом з тим суб’єкт управління має змогу 
отримувати інформацію про наявні ресурси. Саме облік створює можливість реального контролю за 
ходом виробництва, за його результатами на підприємстві. Важливу роль відіграє облік і в 
підтриманні зворотного зв’язку між суб’єктом і об’єктом управління. 

Розширення сфери використання інформації в процесі прийняття управлінських рішень 
вимагає окремого розгляду питання щодо раціонального використання каналів зв’язку. Виникає 
необхідність в обмеженні інформації, а саме тієї її частини, яка в статистичній теорії отримала 
назву надлишкової, оскільки надлишкова інформація може призвести до прийняття помилкових 
управлінських рішень, особливо в умовах, коли цією інформацією користуватимуться недостатньо 
компетентні менеджери. Для менеджменту необхідна тільки та інформація, на основі якої 
формують рішення. Якщо менеджмент володіє такою інформацією, то процес напрацювання 
рішення набуває особливої ефективності. Водночас розглянутий аспект не вичерпує проблеми 
ефективності використання інформації, оскільки виникає необхідність розширення кола питань, з 
яких виробляють управлінські рішення, а відповідно і інформації.   

Визначимо основні завдання, що треба враховувати під час формування стратегій та тактик 
щодо ефективного функціонування підприємства. Серед них, на нашу думку, основними є: 

1.  Нагромадження достатнього обсягу капіталу, необхідного для діяльності підприємства. 
2.  Забезпечення фінансової незалежності підприємства. 
3.  Досягнення найраціональнішого розподілу капіталу підприємства. 
4.  Максимізація доходів. 
5.  Мінімізація фінансових ризиків, пов’язаних із розміщенням та використанням майна і 

капіталу.  
6.  Забезпечення фінансової стійкості підприємства та зміцнення його фінансових позицій. 
З огляду на вищезгадані завдання обліково-аналітична інформація має відповідати таким 

вимогам: 
 – точно та достовірно відображати в зовнішній та внутрішній звітності всі господарські 

операції, що здійснюються на підприємстві; 
 – надавати користувачам інформацію про поточний та перспективний стан, динаміку роз-

витку та фінансовий стан підприємства; доцільно використовувати мінімальний обсяг найважли-
віших показників; 
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 – виявляти вплив окремих чинників на формування, використання та кругообіг активів і 
капіталу; 

 – забезпечувати внутрішній контроль за діяльністю підприємства; 
 – формувати базу вихідної інформації для складання планів розвитку підприємства. 
Процес формування обліково-аналітичного забезпечення, що охоплює менеджмент під-

приємства, схематично можна подати у табл. 1. 
 

Таблиця 1 
Етапи формування обліково-аналітичного забезпечення менеджменту підприємства 

Етапи Завдання Призначення 
1 етап Збір і систематизація інформації про 

обсяги діяльності, про формування і 
розміщення майна та   капіталу підпри-
ємства, про результати діяльності тощо 

На цьому етапі відбувається збір інформації про 
всі операції підприємства. Внаслідок цього 
можна отримати відомості про підприємство 

2 етап Складання звітності   Публікація річного фінансового звіту дає змогу 
внутрішнім і зовнішнім користувачам 
отримувати інформацію для оцінки 
платоспроможності підприємства, його 
фінансової незалежності, оцінки впливу 
фінансових й інвестиційних угод на фінансовий 
стан підприємства тощо 

3 етап Аналіз інформації    Дає змогу інтерпретувати інформацію для 
прийняття конкретного управлінського рішення 

4 етап Обґрунтування і оцінка  фінансової 
політики, ефективності розміщення  і 
використання майна і капіталу, 
прогнозування діяльності підприємства 
тощо 

Цей етап призначений для розроблення 
тактичних та стратегічних управлінських рішень 

  
Отримуючи інформацію, споживачі досить часто керуються різними цілями, тому змінюється 

кількість і цінність інформації, що відповідає методологічним засадам організації фінансового і 
управлінського обліку. Отже, ступінь релевантності інформаційного блока для прийняття 
управлінських рішень залежить від цілей окремої людини, тобто велика частина інформації 
використовується для вироблення кількох управлінських рішень і кількома особами, які приймають 
ці рішення. Загальною цінністю цієї частини інформації є сума значень щодо її кількості та якості в 
кожному рішенні, яку на практиці визначити досить важко. Головна проблема полягає в 
неможливості в період збору інформації врахувати численні аспекти використання всіх її видів. 
Також необхідно пам’ятати, що деякі види інформації можуть відхилятись під час її використання. 
Це залежить насамперед від компетентності і кваліфікації осіб, які збирають, зберігають і 
використовують інформацію, від цілей і призначення інформації, як нині, так і в майбутньому. 

До фінансової інформації для зовнішнього споживання ставлять особливі вимоги, які 
характеризують цінність і важливість інформації. В системі фінансової інформації міститься кон-
фіденційна інформація, більшою мірою призначена для внутрішніх користувачів, на яку 
поширюється дія закону про комерційну таємницю. Деяка частина цієї інформації може бути 
корисна для зовнішніх учасників, однак може становити певну цінність і для конкурентів. Отже, її 
надання або публікація не є обов’язковими. Завершальним етапом функціонування фінансової 
інформаційної системи є комунікація (процес передачі й отримання) інформації особам, які прий-
мають управлінські рішення. Отже, передача інформації особам, які приймають рішення, також є 
однією із функцій менеджменту. 

На всіх етапах діяльності підприємства до фінансової інформації традиційно ставили такі 
вимоги, як об’єктивність, достовірність, своєчасність і точність. Однак на сучасному етапі вдоско-
налення управління, становлення ринкової економіки дотримання тільки наведених вимог недо-
статньо. Нині особливого значення набуває якість і ефективність інформації, її здатність задовольняти 
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потреби як внутрішніх, так і зовнішніх користувачів. Це означає, що фінансова інформація повинна 
містити мінімальну кількість показників за максимальної їх ефективності і задовольняти максимальну 
кількість її користувачів на різних рівнях управлінської ієрархії. Інформація, яка надається для потреб 
управління, повинна бути необхідною, істотною і доцільною, не обтяженою зайвими показниками. 
Крім того, необхідно, щоб вона формувалась з найменшими витратами.  

Прийняття якісного управлінського рішення у разі недостатнього забезпечення необхідною 
інформацією практично неможливе. В переліку найважливіших принципів, спрямованих на 
вдосконалення менеджменту підприємств, можна виділити отримання адекватної інформації щодо 
процесів, які відбуваються. Основою організації, планування, аналізу діяльності суб’єктів госпо-
дарювання повинні бути оперативні й достовірні потоки облікової інформації. Головним призна-
ченням фінансового обліку має бути задоволення інформаційних потреб менеджменту. 

Для упорядкування векторів спрямованості аналітики, а також її результатів вважаємо за 
доцільне використовувати здобутки поняття «стейкхолдери» – певним чином зацікавлені у діяль-
ності учасників ринку суб’єкти, напрацювання і систематизації відповідної концепції [8].  

У міру розвитку теорії стейкхолдерів до кола зацікавлених осіб долучаються все нові категорії 
людей. Нині термін «стейкхолдер» часто вживають до осіб, що мають право на громадські свободи. 
Тобто значення розширилося за межі суто корпоративної етики і вже «проросло» в галузь 
громадянського суспільства. Такий аспект розвитку теорії має важливе значення для бізнесу. 
Розширення можливостей залучення до економічного аналізу, зокрема на основі трансакційних 
порівнянь «неринкових» систем, стало значним внеском теорій «стейкхолдерів», тісно пов’язаних з 
інституційною теорією, в економічну науку. Порівняно нові методичні підходи до удосконалення 
управлінської практики сприяють повноцінній реалізації «влади споживача», що передбачає 
постійну спостережну діяльність і управління, відповідає за результати та всі аспекти визначеної 
суспільством траєкторії розвитку.  
 

 
Таблиця 2 

Основні користувачі обліково-аналітичної інформації підприємства 
Стейкхолдери Сфери взаємодії і заінтересованості 

Інвестори вкладають у компанію свій капітал з певною часткою 
ризику з метою одержання доходу на нього 

Кредитори тимчасово надають підприємству позичку в обмін на 
деякий наперед установлений дохід і зацікавлені в 
інформації, яка дає змогу їм визначити, чи будуть 
своєчасно здійснені виплати за кредитом 

Менеджери підприємства оскільки фінансова інформація дозволяє найдостовірніше 
оцінити ефективність управління підприємством 

Працівники підприємства зацікавлені в одержанні інформації про здатність 
підприємства своєчасно виплачувати зарплату, проводити 
пенсійні й інші виплати 

Постачальники зацікавлені в інформації, що дозволяє їм визначити, чи 
своєчасно виплатять належні їм суми 

Споживачі (клієнти підприємства) зацікавлені в стабільності поставок і, як наслідок, у 
фінансовій респектабельності підприємства 

Суспільні та державні організації оскільки від успішного функціонування підприємства 
залежить добробут економічної інфраструктури регіону 

 
 Отримати нові знання в галузі менеджменту нині неможливо без використання світових 
інформаційних ресурсів, які надають у традиційному друкованому або електронному вигляді. 
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Головними джерелами формування знань є бібліотечні фонди, періодичні видання, електронні 
бібліотеки, професійні бази даних, інтернет-ресурси, світова і вітчизняна патентна інформація. 
Електронні бібліотеки є інформаційними системами збереження і використання різноманітної 
колекції електронних документів (текстових, образних, звукових, відео тощо), локалізованих в самій 
системі, а також доступних їй через телекомунікаційні мережі. Нині загальна кількість 
загальнодоступних науково-освітніх електронних бібліотек і колекцій документів лише в 
українському сегменті Інтернету наближається до 400. В Інтернеті сьогодні понад 22 тисячі 
періодичних видань. Для успішного ведення обліково-аналітичної роботи на підприємстві й 
забезпечення потреб менеджменту необхідною, але недостатньою умовою є знання того, що досягла 
світова спільнота в конкретній спеціалізованій галузі чи з певної економічної проблеми. Кількість 
документів в Інтернеті перевищує 5 мільярдів. Переважна частина інформації в електронних 
джерелах – не менше ніж 84 % – представлена в текстовому вигляді. Практично неможливо знайти 
необхідну інформацію в таких величезних масивах без використання спеціальних довідково-
пошукових засобів. Кількість пошукових систем в Інтернеті перевищила 2000. Користувач формує 
запит з ключових слів до пошукової системи. Пошук інформації за ключовими словами в результаті 
автоматичної обробки тексту доволі неефективний, оскільки приводить до великої кількості 
посилань на документи, які далеко не завжди відповідають змісту запитів. Повнота пошуку – тобто 
ступінь знаходження документів, які відповідають запиту даних до загальної кількості в 
пошуковому масиві – також виражається в одиницях процентів [4]. Звідси випливає логічний і 
раціональний висновок – пошуком необхідної інформації повинні займатись провідні спеціалісти 
обліково-аналітичних служб підприємства. 
 Неодмінною умовою підвищення ефективності застосування облікової інформації та 
вдосконалення управління підприємством загалом є докорінна реконструкція його технічної та 
інформаційної бази на основі автоматизованої системи обліку та застосування інформаційних 
технологій, що є важливою складовою інформаційного забезпечення.  
 Інформаційні технології – це сукупність засобів і методів збирання, реєстрації, обробки, 
накопичення і доведення до користувача необхідних даних в системі організаційного  управління 
на основі застосування засобів обчислювальної техніки [2, 6]. 
 Вдосконалення інформаційної системи бухгалтерського обліку на рівні підприємства як 
обов’язкової і необхідної умови забезпечення розроблення ефективних управлінських рішень 
потребує не лише переосмислення методики управління, не лише покращення матеріально-
технічної бази та форм накопичення і зберігання інформації, а й якісно нових кваліфікаційних 
характеристик обліково-аналітичного персоналу, здатного забезпечити формування адекватної 
потребам сьогодення обліково-аналітичної інформації.  
 Сучасним інформаційним технологіям повинні бути притаманні такі основні риси: 
персоналізація використання засобів обчислювальної техніки, створення локальних мереж ЕОМ і 
багаторівневих розподільних систем оброблення облікових даних, організація автоматизованих 
робочих місць (АРМ) з обліку і аналізу. Водночас нова інформаційна технологія має деякі 
нетехнічні особливості, а саме: врахування людського фактора у процесах управління, колективне 
використання інформаційних ресурсів; удосконалення методик виконання розрахунків і прийняття 
управлінських рішень на підставі цілісного уявлення про об’єкт [7]. Працівники економічних служб 
повинні, крім знання досить поширених сучасних інформаційних комп’ютерних технологій  на 
рівні підприємства, мати в своєму розпорядженні віртуально-тренінгову систему, електронну 
бібліотеку з питань обліку, аналізу і аудиту, інформативно-нормативний банк даних законодавчих і 
нормативних матеріалів з бухгалтерського обліку, пройти навчання за міжнародною програмою 
CIPA (Certified International Professional Accountant – сертифікований міжнародний професійний 
бухгалтер) та мати знання з фінансового менеджменту, як мінімум.  

 
Висновки. Інформаційне забезпечення системи менеджменту підприємств відіграє велику 

роль у забезпеченні прийняття ефективних управлінських рішень. Разом з тим у сучасних умовах 
господарювання вимоги і критерії до інформаційної бази обліково-аналітичної діяльності істотно 
змінюються. Це виражається, зокрема, в зростанні ціннісних характеристик економічної інформації, 
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у якісних змінах форм внутрішньої звітності, у відборі оптимального переліку показників 
первинної звітності та розрахункових показників економічної ефективності функціонування 
підприємств. Назріла необхідність розроблення чіткої і ефективної концепції інформаційної 
системи менеджменту. Підвищені вимоги до кількісних і якісних характеристик інформаційної бази 
менеджменту спонукають до перегляду кваліфікаційних характеристик працівників обліково-
аналітичних та економічних служб підприємств. Середовище функціонування підприємства як 
відкритої соціально-економічної системи стає визначальним фактором його існування та одним з 
головних визначників інформаційного супроводу управління ним. Вплив тих чи інших чинників 
середовища на організацію, різні критерії оцінки такого впливу зумовили виникнення низки 
методів, спрямованих на дослідження окремих складових середовища. У загальному вигляді такі 
методи можна зарахувати до стратегічного аналізу. У розвинених і соціально орієнтованих 
системах господарювання надзвичайно актуальними і поширеними є аналітичні практики 
стратегічного менеджменту, які є необхідною передумовою запровадження управління за цілями й 
управління за результатами, що досягаються через організацію елементів процесу в логічній 
структурі, за якою витрати (ресурси) визначені як засоби, необхідні для результативної діяльності. 
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Розглянуто аспекти управління персоналом підприємства в умовах кризи. Обґрун-
товано необхідність вдосконалення стимулювання праці персоналу, зокрема конструк-
торсько-технологічного підрозділу машинобудівного підприємства, що сприятиме 
активізації інноваційної діяльності.  

The aspects of the enterprise personnel management during the crisis have been 
considered. The necessity of the personnel stimulation improvement, in particular, designing 
and technological departments of the machine – building enterprise that promotes the 
innovative activity has been grounded.   

Постановка проблеми. Сучасні умови кризової ринкової економіки зумовлюють  потребу в 
розробленні принципово нових підходів до управління персоналом з усвідомленням того, що 
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